

# 浅析农业机械自动化的现状及发展趋势

山东省菏泽市成武县农业机械服务中心 王 强

**摘 要：**我国是农业大国，并且当前我国的农业飞速发展，同时农业机械制造和自动化技术水平也在随之不断提升。当前我国的现有机械制造和自动化生产水平和能力都有一定的优势，但相比发达国家来说仍然存在一定的差距，有些问题亟待解决。基于此，如若想要有效提升我国农业装备制造技术的整体水平，并充分发挥出我国装备制造方面的优势，应该对农业机械制造和自动化的现状、发展进行深入地研究和了解。文章对当前我国农业机械自动化的现状和优势进行分析，对我国农业机械自动化的发展进行探讨。

**关键词：**农业机械；自动化；现状；发展

经济社会飞速发展的今天，对于农业机械生产和工作效率、产品品质等都提出了更高的要求 and 标准。因此，必须加强农业机械自动化的研究，不断提升劳动的舒适性和生产效率，进而推动我国农业高效发展。

## 一、农业机械自动化发展的重要意义

### （一）提高农业生产效率

通过农业机械化的广泛应用，可以有效提升农业生产的效率，主要是可以代替传统农业作业中的人力，同时还农业机械与农业技术的高度融合，可以有效推动农业整体的现代化发展和进步。在收割作业中，传统的作业方式会消耗大量的人力，而通过农业机械和现代技术的应用，大幅度提升收割的效率，并且大幅度减少人力、物力方面的投入。

### （二）解放大量劳动力

人力资源是当今的重要资源，随着城市化进程的不断加快，农村劳动力不断涌入到城市中，虽然促进了城市发展，但也导致农村劳动力越来越短缺，从而对农村经济的发展产生不良影响，也随之为农村发展带来一些问题，其中最明显的问题就是劳动力的短缺、人口老龄化严重、经济发展落后。在当今社会背景下，应该侧重于农业方面引进新的科学技术来节省人力，同时综合农业机械自动化设备的支持，实现高效率的农业收割播种等操作，基于农业机械自动化设备的辅助，完全可以消除劳动力不足的问题，进而保证收割工作正常进行。并且还可以增加农民的收入，保证农业生产的效率，进一步缩小城乡之间的差距。

## 二、我国农业机械自动化的发展现状

当前我国经济飞速发展，随之农业机械自动化发展也呈现迅速地状态，并且多年来我国党和政府对农业发展的高度重视，有效促进了农村地区机械自动化的发展。但就实际情况来看，我国农业机械自动化技术方面仍然存在一定的问题有待解决。

### （一）缺乏先进的发展观念

农业机械花费的成本较高，一般农业机械更加适合于大规模的农业种植，从而很多农户购买自动化机械设备并非经济也不实际，并且，农民对于农机的价格也有犹豫的态度，这也是农民对于新技术的机械自动化设备望而却步的原因，并且很多农民在相关专业知识方面也非常欠缺，更依赖于传统的生产方式，并没有建立全新的农业机械自动化生产观念和思想。

### （二）农业机械自动化发展不均衡

我国地域辽阔，但各地区经济发展的水平并没有达到均衡，并且不同提供地区的农作物生长周期和实践都不相同，且农业机械自动化水平差异非常大。一些农业发达地区已经开始广泛应用农业自动化机械设备，从而已经普遍实现农业机械化发展。但在一些经济落后地区，由于经济条件方面的原因，其农业机械自动化水平和发展也相对滞后。另外，我国农业机械自动化装备结构也存在不合理情况，大中型的农业机械较少，相对而言，在农户中多数在使用小型农业机械，但小型农业机械的弊端在于生产效率低下，多数情况下会有很多的限制。并且农业机车老化耗油等方面因素，促使很多农民不愿意使用农业机械进行生产。

### （三）农业机械设备制造水平落后

我国在农业机械设备制造方面较比发达国家仍然有一定的差距，虽然我国经济方面发展飞速，农业角度方面来说，较比过去

有了很大限度地提升，但仍然存在较大的发展空间。

## 三、我国农业机械自动化的推进措施及发展前景

在农业生产的过程汇总，如若想要最大限度地提高劳动力的利用效率，必须做好农业机械自动化设备的有效应用。当今现代化的农业生产方式要做到与时俱进，不能够在传统农业生产方式上停滞不前，要对新型的现代化农业机械自动化技术及相关装置设备进行积极地开发和研究，在未来时代的农业机械自动化发展中，应该侧重于如下几个方面的房屋：

### （一）选择合适的机械自动化模式

首先应该充分研究和考虑我国当前的农业机械自动化技术水平，以此为根据将其中农业生产的节约能源、提升生产效率和作业精准度等方面作为发展的标准，并且正确评价不同机械自动化的模式的实际效果，从而可以对机械自动化模式进行科学性、合理性的选择，从而有效推动我国农业机械自动化进程的发展。

### （二）开发传感器和控制系统

在当今的农业机械自动化装置发展的过程中，其中最为重要的一个发展瓶颈就是缺乏有效地非破坏性、高度准确性且反应迅速地传感器，因此，必须加大对检测传感器的研究和开发力度，尤其是针对植物生长发育检测的传感器的开发力度。

### （三）提升农业机械的可靠性和耐久性

我国的农业机械制造行业较比其他行业来说，所生产的农业机械需要长期处于非常恶劣的工作环境，并且还需要面临非常多方面因素的影响，从而导致农业机械在售后服务方面来说，较比其他行业就有更多且难度更高的服务困难。因此，在进行农业机械产品生产的过程中，必须采取有针对性且有效的措施，积极提升农业机械产品的耐久性，尤其是针对在机械自动化装置应用中，一些半导体集成电路等方面，这都是容易发生损坏的装置，进而提升整体农业机械自动化设备的使用耐久度，提升农业生产操作的效率。

## 四、结束语

总体来说，在我国农业事业发展的过程中，可以说农业机械自动化设备有着不可或缺的重要作用，并且在未来农业领域发展中将发挥更加重要的作用。因此，必须强化对农业机械设备及农业机械自动化的研究和开发，从而不断提升、优化农业生产技术，可以从最大限度上保证农业机械设备和技术的可靠性、优越性。在实际进行农业机械设备研发的过程中，相关技术人员不仅要积极研发新型自动化技术，同时也要针对现有的农业机械设备进行升级、创新，结合我国当前农业实际发展情况开展有针对性地研发，为我国现代农业发展奠定良好的技术基础。

### 参考文献：

- [1]刘勇, 吴雷. 农业机械自动化技术及其发展趋势[J]. 现代农机, 2020(05): 5.
- [2]周美容. 节能理念在农业机械制造与自动化中的作用[J]. 现代农业研究, 2020, 26(08): 56-57.
- [3]孔雀飞. 农业机械制造现状及发展前景分析[J]. 南方农机, 2020, 51(15): 89-90.